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Muitas vezes nos deparamos com o desafio de cenvatligos para resolvermos determinados problemas.
Por exemplo, temos um cddigo binario e necessitaamesenta-lo em digitos decimais. Nesse caso
especifico existem Cl's projetados para tal fim.shauitas vezes os Cl’s comerciais ndo atendem ssas0
necessidades especiais. Como um caso possiveketam cédigo binario representando um determinado
namero N e necessita-se uma saida com o codigodasN+2 (ou qualquer outra conversao que sgaese
Nesses casos, como proceder?

A conversao pode ser feita de modo dindmico usardam microprocessador (um PIC, por exemplo) que,
recebendo um cédigo na entrada, gera o novo cédigsua saida ou de modo estatico, usando-se uma ROM
Vamos nos fixar nesse Ultimo tipo de conversadoégnmis rapida por ser combinacional.

O conjunto de bits de enderecamento da ROM (poderma EPROM, EEROM ou qualquer tipo que se
deseje) é alimentado com o cAdigo a ser conveetios bits de dados formam o novo codigo. E um geme
muito versatil por ser bastante geral, isto é,iacfpio pode ser usado como conversor entre quelistpis
codigos.

Uma limitagdo pratica é que, normalmente, os dddssROM'’s comerciais sdo normalmente de 8 bitse is
limita o nimero de bits do cddigo de saida quareddeseja usar apenas um Cl. Pode-se, no entaato, us

mais de uma ROM com ldgica adicional para se carisegdigos de saida com mais de 8 bits.
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Figura 1



A Figura 1 mostra um caso de converséo usandoesemgpm Cl de ROM.

Para o exemplo acima, poderia ser usada uma EPRQB| de 2K X 8, isto €, de 2048 enderecos coms3 bit
de dados.

Agora vamos falar sobre um caso pratico real.

Eu possuia um radio CB Midland 79-82 de 40 canaim &M, LSB e USB e o transformei em um
equipamento de 6 m com AM, LSB, USB e CW.

Os detalhes da transformacéo estdo fora do esespe artigo, mas dois pontos devem ser explicados.

O primeiro problema era que eu desejava que o(gigd originalmente era um disco de 40 posigbes de 1
40) mostrasse a frequéncia (de 10 em 10 kHz) nadbae 6m, isto é, que o canal 15, por exemplo,
significasse 50.015 kHz, o canal 32 significass®%&® kHz, etc. Como eu queria acessar a frequéteia
50.000 kHz, eu necessitava que existisse no dafarismo 0 (zero). Foi facil: apaguei o algarisfndo
canal 40 e o transformei em algarismo 0! (istgpfmssivel porque a chave ndo trava no canal maisistio €,
pode-se passar do ultimo canal ao primeiro semutervoltar 39 posicdes atras).

Aqui aparece o segundo problema: os canais da &x27 MHz ndo sdo de 10 em 10 kHz um seguido do
outro. Ha pontos em que a distancia entre doisicanaessivos € de 20 kHz e ha outros em que uai dan
namero menor corresponde a uma freqiéncia masto eéstruiria minha indicagéo no dial. O que fazer

Para que a canalizagéo da faixa do cidadao sejet@pa chave de canais tem de ser mecanicamesttatza
complexa. Sua saida corresponde justamente aosléditntrada do Cl do PLL do radio. A solucao foi
simples: intercalei uma EPROM 2716 (poderia tep sicha PROM que é menor fisicamente, mas eu ndo
dispunha de nenhuma na ocasiéo) entre a chaverdésca o PLL de tal modo que os bits da chave
correspondem aos bits de endereco da EPROM e dldilados da mesma correspondem justamente aos
bits que, aplicados ao PLL, geram a frequéncia atarao dial. Devo lembrar aqui que, para a correta
operagdo do PLL. Houve troca de um cristal do raliceso teve de ser levado em consideragdo na
programagédo da EPROM.

A chave de canais tinha 6 bits de saida por n@wrses canais ordenados e, portanto, ndo se utlzars 11

bits de endereco da EPROM. Como o0s canais em 6ra agdam ordenados, 6 bits seriam suficientes, ou
seja, ndo seriam utilizados todos os bits de dddoSPROM (esta foi, portanto, superdimensionadssene

caso). Como a EPROM deveria ser programada?



Suponhamos que, num determinado canal, a chavecksse o cédigo binario 100101 e que o PLL
necessitasse, para a correta apresentacdo darfceqi® dial, o codigo 110110. Assim, na posi¢cdo de
memaria 00000100101 (11 bits de endereco da EPR©OM,6 bits menos significativos ligados a chave de
canais e ligando-se a terra os 5 bits mais sigti¥ios, ou seja, fazendo-os iguais a 0), deve-sgramar o
codigo binario XX110110 (8 bits de dados da EPROMM os 6 bits menos significativos ligados ao PLL e
abandonando-se os 2 bits mais significativos. Xi@a irrelevante ou 1, porque sao bits abandogado

O resultado foi excelente! Apds alguns anos de esse radio foi presenteado ao Santos, PY1YM,
infelizmente SK.

O leitor pode facilmente concluir que esse métaeloahversao de codigos é praticamente ilimitadseja,

somente limitado por nossa imaginacao.



